Тема. Омар Хайям. Рубаї. Лаконізм і місткість жанру рубаї. Основні теми й мотиви творчості Омара Хайяма.
Мета: ознайомити учнів з творчістю класика персько- таджицької 

літератури Омара Хайяма та його особистістю, розвивати вміння та навички виразного читання поезії напам’ять, звя’зного мовлення , виховувати в учнів активну життєву позицію, прагнення вдосконалювати свої кращі риси характеру.

Обладнання : мультимедійна апаратура, персько-таджицька мелодія, виставка книг Омара 

                                Хайяма.





Того, що суджене, боятися не треба.






Боюсь неправедно прожити на землі.

                                                                                      Омар Хайям

Хід уроку

І. Вступне слово вчителя.

Діти, ми продовжуємо наше знайомство із середньовічною літературою Близького Сходу.

Сьогодні ми здійснемо подорож до скарбниці мудрості одного з найвидатніших учених ХІ-ХІІ століть, філософа і математика, астронома і поліглота, мудрого поета-гуманіста Омара Хайяма.
ІІ. Оголошення теми та мети уроку 

Слайд 1 
(запис теми, епіграфу уроку, визначення мети уроку спільно з учнями)

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності
1.Слово вчителя

Мета нашого уроку сформована, можемо вирушати в подорож.

Схід… незвичайний, непізнаний, таємничий…зі своїми суворими законами, мечетями й мінаретами, з казковим багатством султанів, дивовижними малюнками письмен, загадковими  красунями, великою мудрістю, своєрідною культурою, сутність якої ми сьогодні спробуємо пізнати.
Багато поетів писало про Персію.

Напевно, ні у одного літератора Схід не зображається таким романтичним і загадковим, як у Сергія Єсеніна. Варто тільки прочитати його " Персидські мотиви ", щоб переконатися в цьому. Які тільки епітети не використовує автор: "Голубая да веселая страна" «привлекает поэта картинами лунных ночей», где "кружит звезд мотыльковый рой" и сияет "золото холодное луны", манят "стеклянная хмарь Бухары" и "голубая родина Фирдоуси". 
Голубая родина Фирдуси,

Ты не можешь , памятью простыв, 

Позабыть о ласковом урусе

И глазах, задумчиво простых,

Голубая родина Фирдуси.

Хороша ты, Персия, я знаю,

Розы, как светильники, горят

И опять мне о далеком крае

Свежестью упругой говорят.

Хороша ты, Персия, я знаю.

- Чим же приваблювала Персія поетів? Давайте дізнаємося і розпочнемо нашу подорож із знайомства з Персією, а допоможуть нам екскурсоводи.  

ІV. Вивчення  нового матеріалу

Слайд 2

1. Знайомство з Персією.
Слайд 3
Екскурсовод 1. Персія- сучасний Іран.

Слайд 4
Екскурсовод 2. Державні символи Персії (прапор, герб).

Слайд 5
Екскурсовод 1. Стародавня Персія займала величезну територію від південних передгір’їв Уралу, Волги і Чорноморських степів до Індійського океану.

Слайд 6
Екскурсовод 2. Офіційна мова — персидська (фарсі). Державна релігія — іслам (толку шиїта). 

Слайд 7
Екскурсовод 1. Центри культурного життя Персії (Бухара, Самарканд).

Слайд 8 
Екскурсовод 2. Визначні пам’ятки культури (Мечеть Калян, мавзолей Гур-Емір,міст в Ісфахані, мавзолей Рубахад ).

Слайд 9
Екскурсовод 1. Займалися  в Персії шовківництвом, виробництвом коврів.

Слайд 10
Екскурсовод 2. Головні продовольчі культури Персії зернові (пшениця, ячмінь), рис, боби; технічний бавовник, цукровий буряк, цукровий очерет, тютюн, чай. 

Слайд 11
Екскурсовод 1. Персія славиться великим розмаїттям фруктів та солодощів (виноград, гранат, банани, рахат-лукум та інші).

Слайд 12
Екскурсовод 2. Надбанням світової культури стала творчість Рудакі , Гафіза, Омара Хайяма.
Слайд 13
Екскурсовод 1. Батьківщиною троянди вважається Персія. Саме у Персії можна бачити найбільшу кількість її видів, у тому числі і рідкісні її сорти. Відома поетична назва Персії – Гюлістан, що означає «Сад троянд». 

2. Зустріч  Омара Хайяма з Мудрецем (інсценування)
Слайд 14
1. Слово вчителя

Постараємося перенестися в часі у Давній Іран у 1048-1131 роки нашого тисячоліття, це роки життя відомого поета Сходу, персько-таджицького вченого, філософа Омара Хайяма.

2. Сценка

Мудрець. Мудрість Сходу... Дорогоцінний камінь, перлина слова. Салям алейкум, вчений муже віку доведеної істини, знавець грецької науки, цар філософів Сходу і Заходу. Салям алейкум. Омаре Хайяме.

Омар Хайям. Салям   алейкум.

Мудрець. Повідай нам про себе, найповажніший з поважних.

Омар Хайям. Народився я в древньому місті Нішапурі у сім'ї ремісника, навчався в Балсі, Самарканді. Захоплювався математикою, астрономією. Був з великими почестями прийнятий правителем Бухари. Коли султан запропонував мені керувати містом Нішапурі і всією прилеглою областю, я відповів: «Не хочу керувати людьми, наказувати забороняти, а хочу весь свій розум присвятити науці на користь людям».

Ми - зібрання ляльок, нас крутить якхотя

Небесний витівник. На килимку життя

Ми витанцьовуєм (це правда, а не казка) -

І потім падаєм у ящик небуття.

Я ніколи не писав похвальних од правителям, ніколи не був придворним лицеміром, який очікує милостей і подаянь. Я - вчений, філософ. 

Тайни світу, що я заточив у завітному зошиті,

Віл людей притаїв я, заради своєї безпеки.

Мудрець. Твої чотиривірші - рубаї - пробились, як джерела, з глибини народної творчості. Кожні чотири рядочки - це маленька поема, яка нагадує дорогоцінний камінь. Мені згадались рядки:
Хіба у Всесвіті найкращий твір - не ми?

В очах у розуму зіниця й зір - не ми?

Це коло всесвіту скидається на перстень,

А камінь, що горить ясніш од зір, — це ми. 

Шановний Омаре Хайяме, ти гуманіст, утверджуєш життя, прославляєш красу і духовну велич людини. У кожній реалістичній картині, чи то гончарна майстерня, чи черепок глечика, відкривається глибокий і дорогоцінний символ; ти оспівуєш кохану, і хоч вона смертна, як всі люди, все ж таки стає божеством, заради якого ти відрікаєшся від раю.

Ти прославляєш бенкет, але це бенкет високих думок і благородних почуттів - бенкет Платона. Чаша вина - це чарівна чаша Джамшида, чаша людського розуму, охоплюючого весь світ.
Ти прославляєш велич духу людського, твоя поезія проникнута вірою в безсмертний розум людини.
Шановний Омаре Хайяме, твоя творчість і життя - це постійний пошук істини. Та чим більше пізнавав ти, чим більше наближався до Істини, тим більше починав розуміти, що вона неосяжна, а всі знання мізерні й бліднуть перед одвічною таємницею створення Всесвіту і людини.
Омар Хайям. 

Я тільки й знаю, що знання шукаю,

В найглибші таємниці проникаю.

Я думаю вже сімдесят два роки -            

І бачу, що нічого я не знаю.

Мудрець. Ти прожив вже 72 роки і немало бачив та пережив на своєму віку. Про що жалієш ти? Що найбільше тебе турбує?

Омар Хайям. 

Не гнітять мене перестрахи й жалі,

Що вмерти мушу я, що строки в нас малі.

Того, що суджене, боятися не треба.

Боюсь неправедно прожити на землі.

3. Бесіда
· Яким  ви побачили Омара Хайяма?
· Що найбільше його турбує?

· Як ви розумієте ці слова?

3. Подорож до скарбниці східної мудрості.

1.Слово вчителя

Філософські роздуми поета про сенс життя та людину хвилюють не одне покоління людей усього світу. У який час ми не жили і де б не була наша батьківщина, нам добре зрозумілі афористичні вислови Омара Хайяма, його глибокі філософські думки, що сповнюють наше життя високим змістом.


 Отож, вирушаємо далі у подорож до скарбниці східної мудрості.

Слайд 15

А допоможуть нам здійснити подорож знавці східної культури.

(Звучить мелодія) 

Слайд 16

Знавець 1. Образ великого представника Сходу – Омара Хайяма овіяний легендами,

Біографія сповнена загадок і таємниць.Його повне ім’я ледь вміститься в один  книжковий  рядок. Багато складів та слів має ім’я Хайяма та ще багатшим на грані є його незвичайний талант.
Слайд 17

Знавець 2. Датою народження Омара Хайяма вважають 18 травня 1048 р. Цю дату вдалось установити за його гороскопом.

Слайд 18

Місто народження Хайяма вгадується з його повного імені. Це місто Нішапурі – один з головних центрів Персії.


Нішапурі розташовувався на перехресті караванних шляхів і був ярмарковим містом з кількасоттисячним населенням. Караванники привозили з усього світу товари, розповіді про далекі крїни є рукописні книги.
Слайд 19

Знавець 3. Омар Хайям народився в сім’ї ремісника, старійшини цеха ткачів, що виготовляли тканини для шатрів та палаток. Звідси і прізвище - Хайям, що походить від слова “хайма” – шатро, палатка.

Батько не жалів коштів  на те, щоб дати сину освіту.
Слайд 20

Учень читає вірш напам’ять 

В Нишапуре базар. Там с утра
шум и гам. 
Здесь торгует ремесленник —
старый Хайям.
Сын пришел помогать — черно​глазый Омар. 
Звонкий голос летит:

— Покупайте товар! —
День окончен. Отец достаёт

кошелёк:

—Заслужил ты подарок

сегодня, сынок.— 
Сын шагает с отцом

по базарным рядам.

—Пять дирхемов тебе

на подарок я дам. 
Ты доволен, Омар? Отвечай,

наконец!

- Дай мне десять динаров,— 
Споткнулся отец:

· Ты, наверно, забыл: я не шах

и не бей. 
Что ты хочешь купить,
не пойму, хоть убей! 
Ну какому товару такая цена? 
Скоро будешь просить у меня

скакуна. 
Или перстень, в котором

сверкает алмаз! 
Ты запомни: на роскошь

нет денег у нас! — 
Недовольный за сыном плетётся старик. 
На прилавке он видит: Пять свитков — пять книг. 
Свиток тронув, с волненьем Омар говорит:

—Это древний учёный, великий

Эвклид. 
Это — мысль, что любого

быстрей скакуна. 
Ярче всяких алмазов сверкает
                                     она.

Нет без линий и чисел мне

                      жизни отец.

И узнать, я хочу то, что понял
мудрец.— 

Молвил старый Хайям:
—Стал ты взрослым, сынок! —
Опрокинул в ладони купцу
кошелёк. 

Руки к небу вознёс:

—Пусть я тёмен и стар.
Сделай так, чтоб учёным стал
                 сын мой Омар!   

Слайд 21

Знавець 1. Освіту майбутній учений і поет отримав в нішапурському медресе, який мав статус аристократичного навчального закладу.
Навчаючись тут він пише вірші.

Учень читає вірш

Чому, о Небеса, у недотепи-скнари

Є лазня, млин і сад, є табуни й отари,

А праведному й корж нелегко дістається?

Не шани гідні ви, а злого глуму й кари!

Слайд 22.

Знавець 2. Здобувши початкову освіту у рідному місті Хайям переїжджає навчатися у Балх. Пізніше оселяється у Самарканді - науковому центрі того часу.

Слайд 23.

Знавець 3. У 25 років Омар Хайям написав свій перший алгебраїчний
трактат, що уславив його ім’я як ученого.

Слайд 24.

Знавець 1. У 1074 році як чудового математика й  астронома запрошують  
 на службу до могутнього султана Малік-шаха в місто Ісфахан.

Слайд 25.
Знавець 2. Молодий учений очолює обсерваторію, розробляє новий календар, пише свої  найкращі роботи з алгебри, які принесли йому  світову славу.

Слайд 26

Знавець 2. Після смерті шаха Омар Хайям назавжди залишив двір, якому      прослужив 20 років, і повернувся до Нішапура, де й прожив до кінця          днів.
Учень читає вірш 

В Нишапуре весна. В Нишапуре 

 базар.
Вновь бредет по дорогам



      изгнанник Омар.

Легче ум прославлять у глупца из дворца,

чем в бездомном бродяге признать мудреца.
Слайд 27.

Знавець 1. Він викладав у медресе, мав невелике коло учнів, зрідка брав участь у наукових диспутах, до нього приїздили вчені й філософи.

Слайд 28.

Знавець 2. За свідченням сучасників, у день своєї смерті Омар Хайям не пив і не їв. Увечері, закінчивши останню молитву, вклонився до землі і сказав: ”О Боже, ти знаєш, що я пізнав Тебе у міру своїх можливостей. Пробач мені моє знання Тебе – це мій шлях до Тебе” . 

Це були останні його слова.

Слайд 29.

Знавець 3. Могила Хайяма знаходиться у Нішапурі. На цій могилі у 1934 р. на кошти, зібрані пошановувачами творчості Хайяма у різних країнах був встановлений обеліск.

4. Знайомство з рубаї 

    1. Слово вчителя

Завершило свою подорож «збудоване судно з добрих справ» ученого і філософа Омара Хайяма. Але світові залишилася його поезія – перлини душі, результати роздумів над життям, пошуків сенсу буття, свого місця на землі.

Єдиною формою для своїх віршів омар Хайям обрав чотиривірш. Така форма була поширена в поезії і мала назву «рубаї».

· Що таке рубаї?

Слайд 30.

РУБАЇ – чотиривірш, часто філософського змісту, в якому, як правило, римуються перший, другий і четвертий рядки, третій не римується

Хайям – неперевершений майстер жанру рубаї. До нашого часу дійшло близько 2 тисяч рубаї.

Кожний чотиривірш його – це маленька поема, яка виражає своєю філософською глибиною та людською мудрістю.

І ми продовжуємо далі нашу подорож «Знайомство з рубаї»

2.Читання та обговорення рубаї

    Робота у групах

(Кожна група отримує рубаї та виконує завдання)

Завдання для кожної групи:
1. Прочитати рубаї, зрозуміти зміст.

2. Визначити теми віршів.

3. Зробити висновок, якою темою об’єднані ці рубаї.

І група

1) Троянда вранішня ошатністю своєю 

    Чарує солов'я, співця свого. Під нею 

    Присядь у холодку, бо пелюстки ці вітер

     Зриватиме й тоді, як станемо землею.

2) І юних і старих — всіх поглинає час,
    І невеликий нам дається днів запас.
    Ніщо не вічне: тугами підемо так само,
    Як ті, що вже пішли й що прийдуть після нас.

( Висновок. Тема рубаї – роздуми про швидкоплинність людського життя.)
ІІ група

1) Якби мені до рук скрижалі Долі! 
   Я розписав би їх по власній волі! 
   Із світу вигнав би всі смутки, болі, 
   Чолом небес досяг, не жив би долі!

2) Не ті тепер часи, щоб друзів добирати.

    3 людьми на відстані привчайся розмовляти.

    До найвірнішого пригляньсь розумним оком 

    І ворога в ньому зумієш розпізнати.

( Висновок. Тема рубаї – роздуми над впливом людини на свою долю.)

ІІІ група 

1) Коли єство моє ліпив творець із глини, 

    Зарані відав він про всі мої провини. 

    Якщо від нього й гріх, чому ж мене

він хоче 

    В день Суду ввергнути в палаючі






глибини?
2) Хіба у Всесвіті найкращий твір_—не ми? 

    В очах у розуму зіниця й зір — не ми?

    Це коло Всесвіту скидається на перстень, 

    А камінь, що горить ясніш од зір,— це ми.

( Висновок. Тема рубаї – віра у силу людини, її здібності та можливості.)
· Які головні теми поезій Омара Хайяма?

Слайд 31.

(- роздуми про швидкоплинність людського життя;

       - роздуми над впливом людини на свою долю;

       - віра у силу людини, її здібності та можливості.)

V. Підсумки уроку
 1. «Мікрофон»

     Сьогодні на уроці:

· я дізнався (лася) …

· я навчився (лася)…

· я зрозумів (ла)…

2.Оцінювання.

VІ. Домашнє завдання
Слайд 32

Середній рівень. Дати відповідь на питання.  

              Чого навчають нас рубаї Омара Хайяма? 

Достатній рівень. Дати відповідь на питання.  

              Кого має на увазі Хайям, пишучи про  “Майстра

              Вічного”?

Високий рівень. Виконати одне завдання на вибір.

   1. Написати твір “Чим приваблюють поезії Омара Хайяма сучасного читача?”                           

   2. Скласти кросворд або літературну вікторину на тему: “Омар Хайям”.
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